

# 華革會贛南粵北助學行

華革愛心工程有限公司，於四月廿二日至廿五日，組成二十五人之助學及觀禮團，前往贛南粵北助學觀禮。首站江西省贛州市于都縣沙塘鄉，替華革會新捐建的六十五週年紀念小學揭牌。次站于都縣長嶺鄉，回訪華革會十六年前捐建的金禧紀念小學。第三站廣東省清遠市連南縣，跟三十多名受華革會資助的高中生交流及共膳。第四站清遠市佛岡縣，跟二十多名受華革會資助的高中生交流及共膳。

助學觀禮團由關世豪、陳定海、鍾健開、葉明及葉鴻輝任顧問，林耀文任名譽團長，陸永康任團長，關李淑儀、梁鎂清及黃少娟任副團長，陳杏屏任秘書。

沿途各站，都得到當地有關官員熱誠接待。



## 贛南粵北行花絮

22日上午九時許過了關後，直上高速公路，在河源市用午膳，下午抵達贛州市龍南縣，參觀當地有一百八十多年歷史的一座客家圍屋——關西新圍。此圍屋佔地七千七百多平方米，最旺盛時住上了二千人。

贛南的客家圍屋跟閩西的有點不同，前者多呈方形，後者多呈圓形。但都是建成堡壘模式。

何以人民要建圍屋？因為在那些年代，人民雖納了稅，政府卻保護不力，人民得自己想方設法去抗盜賊。

相比之下，港人幸福得多，有警察保護你，毋需自己去抗盜。可惜最近常有人說，香港警察既不文明又粗暴。筆者想問，若跟他們口中最民主最文明的美國的警察相比，香港警察是否文明得多？斯文得多？請他們憑良心作答。

第二天一早直奔于都縣沙塘小學，這是華革會為了紀念成立六十五周年，由會員們集腋成裘捐建的一所小學，約有學生一百人，教職員八人，設有五班，包括小學一至四年級及學前班。如今隨著家長攜同兒女到城鎮工作，鄉村小學的學生愈來愈少。但無論如何少，政府仍得繼續讓幼小兒童就近上學，繼續津貼教職員薪金。五年級的，多集中到中心小學去，有宿舍。

學童們最開心的時刻，並不是在典禮進行的時候，因為那是很莊嚴的場合。而是在典禮完畢後，跟嘉賓們個別合照時，個個嘻嘻哈哈，猛打V字手勢，童真活靈活現。嘉賓似乎亦受感染，變成老頑童，露出頑皮仔頑皮女笑容。

團中粵劇團團長黃少娟愛心爆棚，親手織了一大堆毛冷頸巾，逐一替學童們套在頸上。筆者口痕痕想說「娟姐幫人度頸呀」，始終不敢說出來，否則必被罵個半死。

我們回訪十六年前，本會在內地捐建的第一所小學，于都縣長嶺華革會金禧紀念小學。當年亦是由會員們集腋成裘捐建。此校原有學生二百多人，如今只有八十多人，教職員九人。經過十六年風吹雨打，依然保養得很好。



下午導遊帶我們去參觀于都縣紅軍長征出發點。當年長征紅軍集結了一二三五九共五個兵團，

在這裡渡河出發。其中值得一提的是第九兵團二萬多人，這原是國民黨軍隊，以北方人為主，當年東北已被日本侵佔，他們抱怨國民黨不讓他們去東北抗日，卻調來南方「剿共」，便集體倒戈，投向共產黨，成為紅軍第九兵團，這個兵團的領導人是趙博生，董振堂和季振同。

回顧中國近代史，血淚斑斑。晚清受盡列強欺凌，國民黨上台後，軍閥混戰，日本侵略，新中國再來一場文革，嗚呼哀哉。

直至三十年前，中國才殺出了一條血路，今日的成果，得來不易，我們必須竭力維護這項成果，沿著這條路繼續走下去。你譏諷「一黨專政」也好，譏諷「共產專權」也好。路仍須這樣繼續走，直至對弱國狂轟濫炸的霸權國，不敢輕易高喊什麼「圍堵中國」為止。

香港年輕學生不讀歷史，不知今日成果得來不易。

第三天從贛州直奔粵北連南縣，途經南雄縣，參觀著名的珠璣巷，這是當年中原人南遷的聚居點，有一百七十五個姓氏聚居於此，成為著名的「尋根地」。

何以當年中原人要南遷？為的是避戰禍，朝廷懦弱無力，北方胡馬連年入侵，老百姓便得走難。再嘆一句「中國一定要穩定，一定要富強，讓人民得以繼續享受歷史上最好的時期」。

到連南，跟受助的高中生交流，為什麼是高中生呢？因為國家目前只能提供九年免費教育，去到初中。在中國經濟能力仍有不足的時候，正需要我們去填補這空缺。

交流自然要用普通話了，究竟團友們的普通話，是具有「香港特首」水平，抑或具有「澳門特首」水平呢？這下可見真章了，筆者順眼望去，只見老闆，阿文和阿康等，似乎都皺起眉頭。受資助學生原有三十四人，但有兩人因要幫補家庭，已棄學出去工作了，真可惜。晚上，我們跟學生一起在學生食堂用晚膳。

第四天從連南縣到佛岡縣，跟另一批總共二十一名受資助的高中生用午膳。這裡通用廣州白話，皺眉者當堂鬆了一口氣，笑得特別大聲。

回程經廣州時，傾盆大雨，車到公路服務站「唱歌」時，雨便停，上車又下雨，到了深圳福田口岸，雨又停，天公造美真好！

